Ubungen 1 SA 3 Klasse Std
Flachenberechnungen und Konstruktionen

1) 7G4.01-E / 014-m 01 2
Von einem Parallelogramm kennt man: a = 53 mm; b = 34 mm;
hy, = 26 mm.

a) Zeichne das Parallelogramm und entnimm aus der Zeichnung die
Lange der fehlenden Hohe!

b) Berechne die Lange der fehlenden HOhe und vergleiche sie mit
deiner Zeichnung!

2) 7G4.01-E / 016-m 012

Berechne von einem Parallelogramm die zweite Hohe und den
Flacheninhalt!
a =45 mm; b = 80 mm; h, = 36 mm

3) 7G4.01-E / 024-m 012

Ein 14 m langer und 8 m breiter rechteckiger Autoabstellplatz wird
mit Betonsteinen in der Form eines Parallelogramms (a = 20 cm,

h = 10 cm) ausgelegt.

Berechne, wie viele Betonsteine dazu notwendig sind, wenn fir
Abfall und Verschnitt 10% der Platzflache hinzugerechnet werden!

4) 7G4.01-E / 005-e 012

Von einem Parallelogramm kennt man eine Seite und die dazugehorige
Hohe. Berechne den Flacheninhalt!
b=7,2 cm; h, = 5,7 cm

5) 7G4.01-E / 008-e 012

Eine kleine Holzplatte hat die Form eines Parallelogramms mit
folgenden MaBen: a = 70 mm; £ = 100 mm; o = 115°. Zeichne dieses
Parallelogramm ABCD und berechne den Flacheninhalt. (Nicht
vorhandene MaBe entnimm der Zeichnung!) Zeichne auch ein
fladchengleiches Rechteck!

6) 7G4.02-E / 004-e 012

Ein Gartner legt ein Blumenbeet in der Form eines Trapezes an.
Berechne den Flacheninhalt des Blumenbeetes mit den MaRen
a = 128 cm; ¢ = 84 cm; h = 74 cm!

7) 7G4.02-E / 005-e 012

Berechne den Flacheninhalt eines trapezfdormigen Wandbehanges mit
a=23,4m; ¢c=1,5mund h = 0,9 m!
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Ubungen 1 SA 3 Klasse Std
Flachenberechnungen und Konstruktionen

8) 7G4.02-E / 012-m 01 2
Die trapezfdrmige Wand einer
Bauhiitte soll mit Blech
verkleidet werden. Wie viele m? 3,2 m
Blech bendtigt man fir diese 2,2 m
Wand?

| 4,2 m )

9) 7G4.02-E / 013-m 01 2
Der Querschnitt eines |< 14,2 >|
Kraftwerkskanals ist trapezfdormig.

Berechne die Querschnittflache! 35
(MaBe in m!) ’
28 o

10) 7G4.02-E / 017-m 012
Ein Kraftwerksdamm soll Dammkrone
angeschiittet werden. Berechne die
Querschnittflache dieses Dammes, T
wenn die Dammsohle a, die Dammh&he
Dammkrone ¢ und die Hb6he des Dammes
h gegeben sind: l
a=22,4m;, ¢c=8,6m; h=25,2 m!

Dammsohle
Zeichne den Damm im MaRstab
M1 : 200!

11) 7G4.02-E / 028-s 012

Von einem Trapez ABCD kennt man:

a=8cm; b=6ocm c¢c=3,5¢cm; d=5,2 cnm.

Uberlege den Zeichenvorgang an einer Skizze! Berechne den

Fladcheninhalt! (Nicht gegebene Langen entnimm deiner Zeichnung!)

12) 7G2.01-E / 004-e 012

Berechne den Flacheninhalt des folgenden Dreiecks!

b =34 cm; hpy = 7 cm

13) 7G2.01-E / 003-e 012

Verwandle das Dreieck in ein fladchengleiches Rechteck (Male
in mm) !
c=172; a =50°; B = 74°

Seite 2



Ubungen 1 SA 3 Klasse Std
Flachenberechnungen und Konstruktionen

14) 7G2.01-E / 020-e 012

Folgendes Dreieck ist zu zeichnen! Miss seine HOhe und berechne
mit Hilfe des Mittelwertes den Fladcheninhalt!

b =87 mm; ¢ =56 mm; B = 120°

1) Loésung zu 7G4.01-E / 014-m

A =a . h, A =D hy D C
A =53 . 26 he = &
A = 1378 mm? o 4
hy — 1378
" 34
hy ~ 41 mm 41 26
A 53 B
2) Losung zu 7G4.01-E / 0l6-m
A = a . hy A =Db . hy
A = 45 . 36 h, = 2
A = 1620 mm? )
h, = 5
hy = 20 mm
3) Loésung zu 7G4.01-E / 024-m
Losungsvorschlag:
Agechteck = 14 . 8 AParallelogramm =a . h
Agechteck = 112 m? Aparallelogramm = 20 . 10
Agechteck + 10% = 112 . 1,10 AParallelogramm = 200 cm?;
ARrechteck t 10% = 123,2 m?

123,2 : 0,02 6160 Stiick
Man bendtigt zum Auslegen des Autoabstellplatzes 6160 Stiick
Betonsteine.

4) Loésung zu 7G4.01-E / 005-e
Azb.hb

A=7,2 . 5,7

A = 41,04 cm?
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Flachenberechnungen und Konstruktionen

5) Loésung zu 7G4.01-E / 008-e

a = 44 mm
= a . hjy
70 . 44
3080 mm?2

i =
[

D

\44

100
115°) [\
A 70

6) Losung zu 7G4

a -+ c
= 22° .n

A
A = 28tre o,
A

2
= 7844 cm?

.02-E / 004-e

7) Losung zu 7G4

a -+ c
= 22° .nh

A

3,4 + 1,5
A= —5— .09
A

2,3 m?

.02-E / 005-e

8) Loésung zu 7G4

Losungsvorschlag:

A= 22" .nh

3,2 + 2,2
A = 3 . 4,2

A = 11,34 m?2
Fir die Bauhiitte

.02-E / 012-m

bendtigt man

11,34 m? Blech.

9) Losung zu 7G4

A= 2" .nh

14,2 + 6,8

A= X8 3p

A = 36,75 m?

Der Querschnitt des Kraftwerkskanals betrdagt 36,75 m?2.

.02-E / 013-m
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Ubungen 1 SA 3 Klasse Std

Flachenberechnungen und Konstruktionen

10) Loésung zu 7G4.02-E / 017-m

A = anrC.h 4,3 cm
A = 3&%}&§. 5,2
A = 80,6 m?2 2,6 cm
11,2 cm
11) Loésung zu 7G4.02-E / 028-s
h = 5,1 cm D c
A= 22°.n
A = 8+23,5 .51
A = 29,33 cm?
5,0

12) Losung zu 7G2.01-E / 004-e
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Ubungen 1 SA 3 Klasse Std
Flachenberechnungen und Konstruktionen

13) Loésung zu 7G2.01-E / 003-e

C

NS

A

B

14) Loésung zu 7G2.01-E / 020-e

a = 43 mm; h,= 49 mm; hy = 24 mm;

a. ha

Aa = 2

43 .49
RDa=—3

Az = 1054 mm?

b . hp
Apb = —

87. 24
Ap = —

Ap ~ 1044 mm?

Ac

Ac
Ac

An
An
Ap

c . he
2

56 .37
2

1036 mm?

Aa + Ab + Ac

he

~
~

37 mm
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